

交大人二三事

2009/7/16 ~ 2009/9/15

整理◎編輯部

學術訊息

□ 賀！本校服務學習中心獲教育部 1 2 5 萬補助，持續一同來「COKE」。教育部於日前公布了「補助大專院校開設具服務學習內涵課程計畫」經費，本次經費補助共計一百餘所大專院校申請，最後有 22 所學校取得補助，其中國立大學佔 8 所，交通大學獲得 125 萬元補助，為國立大學中最高。交大服務學習中心成立於 97 年 9 月，以「COKE」(Capable Of Kindness Everyone/Everyday / Everywhere) 為中心概念，將服務學習列為全校必修課程，與各協力單位合作，希望藉由「做中學」來培養學生反思、尊重多元、感恩等多項觀念。(2009-09-1 研發處)

媒體新聞

□ 5 連敗，校友邀來名師：交通大學桌球隊曾獲梅竹賽三連霸，近 5 年卻連敗，宏碁集團創辦人施振榮、聯電榮譽副董事長宣明智等校友看不下去，邀請上海交通大學桌球隊跨海指導，成員包括奧運好手，讓新竹交大有如吃下大補丸，功力大增。(2009-09-09 公共事務委員會)

□ 交大單車社傳「騎」不一樣的暑假：交通大學一群熱愛騎單車的學生車友們，今年再度成立曾經倒社的單車社，並挑戰「2009 全國大專武嶺會師」，成為第一個全隊到達武嶺的隊伍，讓參加的 11 位隊員興奮不已，並拿出交大校旗共同合影，宣示交大單車社次世代的來臨。現任社長資工系大三的陳



公共事務委員會提供

◎交大人二三事

柏宇在去年一次大山背共騎的邀約中，結識志同道合的車友，為了享受共騎的樂趣，且有感於單車運動時常需要維修，若能結集多人的力量，便可減少耗力、耗財，也可互相交換旅遊和保養單車的資訊，因此召集交大校內志同道合的車友再度成立單車社。（2009-09-09 公共事務委員會）

□ **交大科法所開先例 專收在職司法官**：交通大學科技法律研究所今年首開先例，替司法官量身打造在職碩士專班，是國內大學第一個專門招收具司法官或律師資格研究生的法律研究所。政大則有「企業家專班」、「全球台商班」；元智、中山等校則有「醫療管理專班」，學生全是醫師、護理長。（2009-09-06 自由時報）

□ **交大黃憲達教授、鄒志偉 獲國科會吳大猷紀念獎**：交通大學生物科技系黃憲達副教授與光電工程系鄒志偉助理教授榮獲行政院國家科學委員會98年度「吳大猷先生紀念獎」，黃憲達與來自香港的鄒志偉，分別在生物資訊(Bioinformatics)與光纖通訊領域，擁有極為優秀與傑出的表現，並且對系所教學研究及公共事務熱情參與、不遺餘力，獲獎之後的三年合計150萬研究獎金，將全數投入研究計畫之中，創造人類社會更大的福祉。（2009-06-16 中央社）

□ **交大博士生 風雨無阻為獨居老人送便當**：「原本只是助人的快樂，但久了之後，卻成為一種責任感！」交大電信工程研究所博一學生吳昆儒，加入便當志工團隊，不畏風雨或烈日，一年來，不論晴雨，上午10時一到，就準備出門去老人照護中心領便當，到達時先幫忙整理便當，再出門送便當，從位於延平路的伯大尼老人照護中心出發，經過振興路、竹蓮寺、明湖路、青草湖、園後街、大學路等，為10餘個家庭送便當，幾乎繞了新竹市大半圈。而吳昆儒也在網路上邀請更多交大學弟妹參與，「上學期有另外4名熱心學弟妹一起分攤工作，現在是暑假，所以只剩下我，開學後學弟妹會再回到志工崗位。」（2009-08-31 中央社）

□ **交大生帶桌遊 中輟生好奇**：國立交通大學新成立桌上遊戲社，昨天帶領中輟生玩創意遊戲，鼓勵孩子走出網咖、別當宅男，日後還計畫到安養院教老人家，要把比電動還好玩的遊戲推廣到全國，而且「老人家玩，不會得失智症！」（2009-08-26 聯合報）

□ **交大4人獲美國馬歇爾法學院雙聯學位**：國立交通大學今天表示，

交大科技法律研究所於2004年與美國芝加哥馬歇爾法學院簽約合作，相互承認學分並頒授雙法學碩士學位。目前已有4人獲得雙聯學位，首批通過的4名學生：蔡惠如、吳祚丞、李兆國與陳斌，目前在分別在公、私智慧財產權部門工作，表現優異。交大表示，科法所致力培訓處理跨國事務的法律專才，於2004年與美國芝加哥馬歇爾法學院（JohnMarshall Law School 簡稱JMLS）簽訂合約，相互承認學分與頒授雙法學碩士學位，只要到該校進修半年，最快2年內就可取得交大與馬歇爾雙法學碩士學位，同時具有可報考兩國律師的資格。（2009-08-24 中央社）

□ **交大首爾大學簽約 加速國際化**：交通大學指出，交大校長吳重雨今天前往韓國訪問漢陽大學、首爾大學及成均館大學，雙方簽訂合作備忘錄，初步各將提供交換生名額、安排教授學術交流互訪及舉辦研討會等活動。（2009-08-13 中央社）

□ **交大獲獎志工學生直奔南縣救災**：榮獲今年中國人壽第二屆「俠客CEO爭霸賽」首獎（編按：第一屆首獎為交大顯示研究所同學）的交通大學科技管理研究所李佳霖、鄭仲堯、王毓廷、蔡宜霖四位學生，昨日隨著志工前往台南縣災區，除協助從事清潔打掃、裝卸救濟物資及了解災民需求等工作外，並運送礦泉水與乾洗手液，分送災民使用。李佳霖表示，能在「八一二國際青年日」協助災民，發揮拋磚引玉的作用，感到格外有意義。（2009-05-26 NOWnews）

□ **交大電控系研發輪椅機器人**：行動不便的老人，出門就醫、購物，或者看醫生，將不再麻煩，只要坐上一台「輪椅機器人」，就能輕鬆達到目的。這部機器人是交通大學電控系教授吳炳飛指導研究生完成的室內無線定位與導覽運送的「輪椅機器人」，今年剛獲得第9屆旺宏金矽獎。（2009-08-12 聯合報）

□ **籌劃數月 串聯全台路線／交大生靠客運接力 55小時環島**：由於對大眾運輸抱持高度關心，去年剛從交大畢業的許洋豪和運管系大一學弟蔡岳舉，過完年就開始規劃搭公車環島的計畫。兩人從看地圖、上網找資料、打電話問班車時刻、票價，做了兩、三個月功課、歷經十四次現場實勘以掌握班車接駁。從新竹出發，最後回到新竹，此一行程共分成廿三段接駁完成，回到新竹，共花了近五十五小時。拖著疲憊的身軀回到新竹，許洋豪和蔡岳舉有著共同的經驗與感受。天剛亮時在東海岸疾駛的公車上看日出、尖峰時間和學生擠公車、離峰時間在空蕩蕩的客運裡體會偏遠客運經營的艱辛，兩人對自己學習領域的「大眾運輸」，又有了另一層體認。（2009-05-18 中央社）

◎交大人二三事



孫中和學長於2007年12月參加校友會歲暮團圓晚會

□ **孫中和學長過世**：高壽一百零二歲孫中和學長，於9.18.仙逝。孫學長為唐山交大土木系1933級校友，從台鐵副局長一職退休，孫學長為人謙和，廣結善緣。學長仙逝消息傳來，親朋好友，皆萬般不捨。(交大校友會2009.9.19.)

□ **懷念電機系鄭木火教授**：本校電機系鄭木火教授今年九月九日因肝癌惡化，進入馬偕醫院加護病房，九月十二日下午五點四十一分離開所有愛他與他愛的人。鄭木火教授民國七十四年考進本校電子研究所，成為交大大家族的一份子，畢業後任職本校控工系講師，同年，檢查出罹患扁桃腺癌。接受手術切除治療成功後，民國八十年赴美國卡內基美隆大學攻讀博士，回國後隨即再度進入母校服務，民國九十七年底，再度被診斷患有肝癌，在名醫許金川醫師告知所餘生命「快則幾週，慢則幾個月」後，憑著堅強的毅力與韌性，用溫暖與感謝的心，度過生命最後的九個月。(2009-9-21 公共事務委員會)

□ **沈琰學長過世**：沈琰學長，上海交大1938級化學系畢業，美國MIT工學院化工博士，由中華開發信託總經理一職退休。沈琰學長於今年5月24日仙逝，享壽94歲。沈琰學長為並兼任過華僑銀行顧問。沈琰學長最為稱道的軼事，是他在上海交大畢業後，到美國MIT念博士學位時，學校因不信任中國學生的能力，要求他重修物理化學。但志氣甚高的沈學長，不願意重修課程，反要求學校給他考試，他豪氣地說：「我不重讀，我要考試，我可以證明我的實力。」果然，沈學長一試成功，免去重修化學物理課；不但如此，MIT自此給予交大畢業生高規格禮遇：只要是交通大學的畢業生，一率免重修物理化學。沈學長此一為校爭光事蹟，後為交大校友津津樂道。(交大校友會2009.6.30)



圖為翁兆慶學長拜訪沈琰學長夫婦照片，本照片及沈琰學長的小故事，皆由殷大平學長提供

※感謝交大公共事務委員會提供本文多項參考消息，若您想得知更多其他相關消息，歡迎參考交大公共事務委員會網站，網址：<http://www.pac.nctu.edu.tw/news/2.asp>。